

南學院圖書



宗教與道德

胡德勃羅克宗教及道德叢刊

第七種

上海廣學會出版



現代經濟社會學及社會倫理學

宗教與道德

上海新學堂出版

佈道用小冊（普及本）

每百本 元二角

我的宗教經驗譚

宋美齡女士著

孫總理與基督教

謝頌羔編輯

基督教與新生活

蔣介石夫人著

胡德勃羅克宗教及道德叢刊

第一 什麼是宗教

第二 宗教的力源何在

第三 宗教的權威在那裏

第四 什麼是對於上帝的信仰

第五 什麼是罪惡

第六 品格與自制

第七 宗教與道德

第八 宗教之起源

第九 宗教與理性

第十 宗教與科學

第十一 上帝是誰

第十二 宗教與祈禱

第十三 宗教與社會問題

第十四 宗教與和平

聖經摘錄

第一 登山訓衆篇

第二 比喻篇

第三 眞道篇

上海廣學會出版

宗教與道德

宗教與道德相關係的問題很多很大。甚麼是宗教？甚麼是道德？兩者的關係怎樣？我們所謂的宗教，僅僅只有感情作用呢？或是一種精神的變態呢？與道德究竟有沒有連帶的基礎和意義呢？在宗教概念裏面，我們能否找到道德的基礎？以及宗教對於品格有何影響？現代不少的人關心這些問題，並且已有各種不同的解答。有的認定宗教主要的成分就是感情作用，與道德沒有關係。有的竟認宗教和道德都是幻想胡說。依照這些人的見解，道德不過是人類愚昧無知時代的產品；道德觀念是社會風習之總和。這種見解無異於說宗教與道德都無堅固的基礎，最好是把牠們從人類社會中排斥出去。抱這種見解的人們還堅持着宗教是迷信，無異於人類道德的行爲。人類不欲進步則已，倘求真正的進步，必須從這些舊的縛束中解放出來，也須改變道德的標準。而且這種論調是很受近代青年的歡迎與擁

護；卽此一端，我們就可以知道道德與宗教問題，已經到了非常緊急的階段。

我們先從宗教講起吧！甚麼是宗教人生？牠的要素是甚麼？牠的下層有沒有道德的基礎？宗教是人類生活中普遍的現象，那裏有人，那裏有宗教。一切不用宗教教養人的企圖，無一不歸失敗。就是反對宗教的運動，乃是反對某一種宗教，並非反對一切的宗教。由此我們可以推知宗教與人生是不可分離的。從蠻野到文明，從原始到二十世紀，無時無地沒有宗教；而且表現了牠生存的功績。時地各異，宗教之形質有別；非洲深林中蠻族的宗教生活，不同於歐美文明民族的宗教生活，但所求於宗教者則一。人們心中永遠具有道德上的良知，在現代文明的世界中，道德的地位更爲重要。各個文明國家以鉅量的金錢，下最大的努力與決心培養家庭或學校兒童的良好品格，是爲甚麼呢？不但文明人如此，野蠻人同樣的具有道德的良知；他們的宗教不一定是我們所想像的，全是迷信，全是巫術，也

有道德上的基礎。

若我們詢問宗教與道德，兩者之間有甚麼關係？這些觀念的開展或進化怎樣？就當從分析我們的良心和義務觀念下手。人都有義務觀念，有些事自以為應該做，有些事自覺不應該做，這種觀念從那裏來的呢？爲甚麼我們不去做那性之所好的事？做了反覺慚愧呢？又爲甚麼應該做的，沒有做就自責，做了就快愉呢？我們可以隨便毆打街上的窮人，可以責罰自己的小孩，也可以侮辱貧苦無告的婦女；但是我們大家都不曾去做，也不肯做。爲什麼呢？不可以做，不應該做。即使一旦錯誤而做了，不但自覺悔恨，旁人亦要責我兇橫無禮，這種名譽觀念又從何而來呢？是誰給我這些情緒呢？這些情緒的來源何在呢？這些問題懸而不決，則道德與宗教的種種問題，也只有懸着不決。

有些哲學家認爲這種情緒是從動物遺留下來的，因爲他們發現動物也有同樣的情緒，硬堅持良心是從動物進化而來的；但是這種見解很難令人

滿意。殊不知我們從犬口裏奪去牠的骨頭，牠報以一咬，這種情緒與良心觀念決不相同。犬終是犬性，人終是人性。也許施懲罰於犬或貓可以禁制牠們下次的妄行，但決難訴之於牠們的良心。依吾人之良心去追求真理，正義和名譽，是和一隻獸所具的本能大有差別；是兩種完全不同的性能。所以我們也完全否認良心是由動物所遺留下來的。

我們再來考慮社會學家對於本題的解答。他們認定宗教或上帝的觀念，是毫無意義的；沒有所謂上帝，社會就是上帝。宗教是社會的產物，品格是習慣和風俗的結果。原人的集團就是原人的上帝，集團裏面的風習就是他們的良心。那裏有甚麼上帝或道德觀念呢？這種見解毫無根據，無須我們深辯。不過他們惟一的理由是文化與科學的進步。文化日進，社會日高，上帝與道德的觀念也隨之改變提高。那末吾人儘可根據時代去創造上帝，創造良心而敬拜之。上帝與良心既沒有牠們的真實性，那裏有甚麼道德或上帝呢？總之，宗教的信仰，道德的感覺，是愚昧無知的結果；吾人

不從這兩者手中解放出來，難獲繁榮進步之望。

以上的理論很時髦，很受羣衆的歡迎，特別是引起了東方青年的擁護。這種論調能引起這許多青年的擁護，當然有其相當的道理。宗教與社會風俗確有密切的關係，個人的宗教生活能影響社會，社會的勢力能轉變我們的宗教思想。這種見解，我們都能承受。但若是說一國或一民族的宗教或道德等於社會的習俗，未免誇張太過。五十年前這種解釋或可認爲滿意。然時至今日，我們所獲得的宗教與道德上的新知識，叫我們不能不予以拒絕。自然原人的上帝和道德的觀念，決不能和二十世紀的人相同；但是內部所潛伏的性能，決與文明人無異。

現在讓我舉個例子來說明吧！若我們去赴野蠻民族的婚禮或宴會，必看見一羣一羣盛服的男女，必聽見鼓角之聲，他們興奮，他們陶醉，他們足之蹈之，手之舞之。而我們枯坐一旁，必是興味索然，也許覺得頭痛。回憶歐洲大戲院中漢特爾，貝多芬和里志德的雅音，不禁令人心神嚮往。

但是漢特而貝多芬與里志德的前身也許就是蠻民的角鼓之聲。我們欣賞音樂的程度當然和蠻民大異其趣，不過他們內心潛伏着欣賞的能力，與我們沒有差別。

現在我們可以把這個例子應用到上帝的信念和道德觀念方面去。我們的品格確是跟着文化而修正而進步的。昔是今非，昔非今是。往日所公認的奴隸制度現已打倒，往日被壓迫的婦女現已享有男女平等的權利。道德觀念固然隨着社會的風習而演變，仍不足以否定人有天賦的良心，因為道德的觀念雖然屢有修正，但是內心道德的本能和良心的感覺是永遠不變的。

人有分辨是非善惡的本能，這種本能從何而來呢？家庭或社會生活是不能給予人類這種觀念的。如果領一隻狗到藝術展覽會去參觀，無論你怎樣努力，終難使他領悟或欣賞圖畫的美，因狗原沒有審美的本能。倘使要使一隻豬覺悟是非善惡，決難辦到，因為牠本性中沒有這種性能。我們儘

能使一個幼兒發展美術音樂，是非和善惡的觀念，因為幼兒生來就潛伏着這種本能。幼兒的情緒固然逐年改變，但是他內心的本能，是永遠不變的。

此外還有一點，就是是非善惡的感覺，這種感覺決不是某一個人的意見，也不是家庭或社會的習俗，乃是全體人類社會的則律；普遍一致，如同二加二等四一樣的普遍準確。人的思想與生活，除了依照這種則律，別無他法，因為人性是依這種則律造成的。真理和正義並非像衣服的模式一樣可以改變的；服裝無論怎樣更換，我們仍舊是一個人。消滅了是非善惡的觀念，便不成其為人了。試問我們能否教人二加二等五。真理和正義的觀念也是這樣，是永遠不變的。良心的呼聲與節制不是意見而是真理。遵依正直公義的行為是永不會錯的，也是永無例外的。

如果良心的感覺是這麼普遍而固定，那末甚麼是牠的起源呢？顯然的不在我們，也不在我們所生存的社會。在那裏呢？在這世界的基礎裏面，

換一句話說，就是在上帝的裏面。如果我們觀察一下事實。也會得着這個結論；因為全世界是建築在道德和良心的基礎上面。依照正義而行，不論往那裏都受人們的尊敬，整個宇宙是這樣創造的，也可以說是牠的基礎。

大哲學家康德曾經說過：「只有兩件事情使我心中充滿了驚奇。一是繁星閃爍的天空，一是我內心道德的原則。」人有良心，否則與禽獸無異。希臘的詭辯家洛大哥拉却說「我們的試金石就是我們自己」。其意以為世界沒有絕對的真理，這個人的意見，決難適合他人。法律是人所製造的，上帝這種生物是沒有的，道德是我們的慾望，人可任意而行，是非善惡都是人為的，決無確定的基礎。大哲學家柏拉圖曾用有力的論證反駁這些無理性的胡言。他說「羞恥永遠是羞恥，不管你怎樣看法，牠的本質終是羞恥」。柏氏這種看法是很對的，如果否認榮辱之別，把純潔和穢污看為一事，便是自欺欺人。

為甚麼我們老是覺得應該服從真理，良善和正義呢？如果我們認為是

爲了國家與社會的必要和法律的規定，便無以說明我們內心向善的情緒。我們是爲了法律的義務，纔不去犯罪，纔肯向善的嗎？當然不是這樣，正義到處是正義，永無例外可言。我們生活在這人慾橫流，殺機四伏的社會中，不肯隨波逐流，時時掙扎而向上，難道是法律或社會所規定的嗎？難道不是人的本性的傾向原來如此嗎？道高德重的人並不問法律如何規定，社會習俗怎樣，寧願忍受患難，不願犧牲人格，是爲甚麼呢？如果宗教或道德是社會的產物，那末就沒有人敢爲正義或真理去抵抗羣衆或社會了。但歷史上充滿了這種人格。蘇格拉底之死是因爲擁護真理，其人格之崇高偉大，至今令人景仰。人類社會之宗教或道德都仰賴這種人格來維持來開展。如果宗教和道德的觀念是社會所啟示的，那便無以說明蘇氏的人生。一言以蔽之，宗教和道德是不能用社會學者的眼光來說明的。牠們確有一種超越的來源，和潛伏的勢力，就是良心的呼聲，就是人獸的區別。上帝與道德觀念是關連不分的，接受上帝，便該接受道德。有人以爲不信

上帝也能保持道德，也能背惡而向善，全在人爲，無須宗教的信仰；科學已經够了。啓發人心，指導生活，區別善惡，儘可利用道德的方法，何必把宗教與道德混在一起呢？這種見解很受近代青年的歡迎。這種見解好是好聽，實是危險。因爲從人類的經驗中，已經清清楚楚看出，凡是沒有信上帝的信仰，就無法達到堅定的品格，純潔的行爲。因爲否認上帝，便是否認良心的基礎，否認道德的原則。宗教能給予我們追求真理的願望，向善的熱誠，行善的精力；除此以外別無他法。因爲人生的需要不單是智識與學問；靈性上的力量，較之乾燥無味的哲學研究，道德之討論，更爲重要。如果否認上帝，不啻否認正義和真理，因爲沒有上帝，則正義和真理也沒有基礎了。凡是沒有信上帝的信仰的個人或社會，其道德終必腐化而墮落。

道德沒有宗教危險，宗教沒有道德更危險。宗教在今日社會中被人懷疑，恐怕就是這個緣故。教徒們每每注重宗教儀式而不顧道德，反而自以

爲虔誠。領袖們常替虛偽的社會做傀儡，不敢公然與惡勢力抗戰。信教的人並不勝於不信宗教的人，其自私自利的心比非教徒還要強烈；抱定敷衍妥協的手段去應付一切問題，把宗教與道德成分兩截，陷宗教於枯乾的外殼。這種宗教儼如一株空心的大樹，難怪朝氣勃勃的青年一個一個的脫離了宗教，投奔反宗教的旗幟之下。難怪急進的人們把宗教看爲不足輕重，毫無意義的東西。

那末解決的方法是甚麼呢？就是把宗教與道德兩者融成一片，去應付人生的需要。我們要以宗教的信仰來提高道德，同時也要以道德去充實宗教的生活。我們應當知道道德的基礎是信仰上帝的信仰，也當知道宗教的要素就是道德。我們信良善，真理和正義；就該信良善，真實正直的上帝。人類最大的障礙是虛偽不真，我們的行爲離我們的理想很遠；不然此世早已變成了人類所理想的天國。上帝賜予人類的東西，原是供給人類一切享受。無如我人自私自利，貪求無厭，造成分配不均的悲劇。沒有善

不是從上帝而來，沒有惡不是人所自造。只有與良善的上帝接觸，纔能使我們的品格良善，行爲正直，思想純潔。